

ПОЛИТОЛОГИЯ

Об особенностях геополитических процессов в начале XXI века

Данилов Ю.Д.¹

¹Брестский государственный технический университет

В статье отражены некоторые особенности протекания геополитических процессов в современном мире. Автор указывает на новые черты в содержании и формах соперничества между государствами за доминирование, которые проявились в первые десятилетия XXI века.

Геополитические процессы, происходящие в начале XXI века, стали настолько сложными, противоречивыми и непредсказуемыми, что охарактеризовать их какой-либо одной фразой практически невозможно. Они не утратили связи с традиционными закономерностями геополитики и ее основными концепциями, но вместе с тем, обрели как новых акторов, так новые черты, ранее не описанные в классической геополитике.

Конец XX века ознаменовался торжеством глобальных политико-экономических игроков, (государств и компаний), которые с помощью различных механизмов влияния пытались подчинить себе народы и целые локальные цивилизации, навязав им собственное понимание идеального мироустройства, целей развития, ценностей. В результате этого, глобализация в широком понимании утратила смысл и превратилась в процесс, который служит интересам только небольшой части стран и созданных ими межгосударственных объединений. Стратегической целью такой модели развития стало формирование планетарного пространства подконтрольного мировой финансово-политической элите во главе с США. Основным инструментом установления такого миропорядка стали: американский доллар — в экономике и управляемый системный кризис — в социально-политической сфере.

В начале XXI века в международных отношениях все чаще стали проявляться несколько другие черты, хотя тоже ранее описанные в геополитике. Например, социальная организация обществ в ряде регионов мира преодолела государственные рамки и стала развиваться по пути формирования крупных этнокультурных или социально-политических образований. Это касается прежде всего объединенной Европы, которая не без проблем, но тем не менее смогла создать идентифицируемую европейскую общность на основе экономической и политической интеграции. Схожие процессы, но происходящие на совершенно иной основе, сегодня можно увидеть в Африке, Латинской Америке, исламском мире.

Тем не менее, в мировой экономике по-прежнему преобладает стремление к созданию обширных зон взаимодействия, теснейшим образом связанных со «своими» социальными организациями — государствами и межгосударственными союзами, выступающими в качестве основных инвесторов и потребителей продукции, предлагаемой транснациональными корпорациями.

В научно-технической сфере, доминирующие позиции все также принадлежат странам, развивающим программы пятого-шестого технологических укладов: наносфера, евгеника, искусственный интеллект, исследование в области поиска новых форм жизни, климатическое оружие и т.д. Только в США на сегодняшний день работает около 30 научно-футурологических центров, концентрирующих лучших ученых со всего мира, а такие страны, как Япония, Южная Корея уже систематически более половины ВВП направляют в качестве инвестиций на реализацию инновационных проектов [Лесников, 2014, с. 18].

На фоне этих процессов совершенно не выглядит какой-то новеллой все более устойчивое сопровождение перечисленных тенденций усилиями по формированию соответствующего им архетипа человека. Сегодня можно утверждать, что в некоторых сферах социальной жизни это зашло так далеко, что навязываемый либеральной идеологией человеческий образ стал не только не похож на живущие в настоящее время поколения, но и является носителем таких принципов организации биологической и социальной жизни, которые прямо противоречат закономерностям природы. На смену homo sapiens предлагается тип бездумного маргинального существа с совершенно неестественными инстинктами, интересами, идеалами, мировосприятием. И, соответственно, люди, сочетающие в себе высокую духовность и нравственные начала, носители интеллекта, основанного на здоровом понимании закономерностей материального и метафизического миров, становятся в новой системе ценностей не просто изгоями, но и объявляются враждебными ей.

Одной из причин такой ситуации является приход к управлению странами и народами новых элит, обладающих узким историческим мышлением, неспособных руководить не только сложными социально-политическими процессами и системами, но и не понимающими их смысла. Отсутствие элементарных способностей к стратегическому планированию и геополитическому анализу приводит к тому, что такие руководители становятся пешками в сложной игре глобальных сил. Их власть становится все более мнимой, не более чем демонстрацией, создающей иллюзию демократии, общественного согласия и порядка, ответственности и заботы о своих народах. Реальными же силами, задающими вектор развития мировых геополитических процессов, являются субъекты, совершен-

но не связанные ни с волеизъявлением народов, ни тем более с заботой о них. Это — международная финансовая олигархия, торгово-посреднические корпорации и даже подпольные криминальные структуры.

Такой сценарий еще в начале века красноречиво охарактеризовал Игнасио Рамоне: «... колоссальный беспорядок все смешал в геополитической расстановке сил после «холодной войны». Каждый ищет смысла, каждый хочет понять, что происходит». [Рамоне, 2001, с. 18]. Действительно, сегодня глобальные элиты перенаправляют человеческий и природный потенциалы не на решение общечеловеческих проблем, а на утверждение собственного мирового господства. Уже неоднократно и без стеснения, совершенно не завуалировано и публично, делались заявления о том, что именно для этих целей используются мощь США и Западной Европы, расширяется и обретает глобальные функции блок НАТО, разрабатываются новые образцы оружия массового поражения: климатического, генетического, психотропного.

Подтверждением таких тенденций в геополитике начала XXI века стали постоянная дискредитация некогда авторитетных международных организаций, и, прежде всего, ООН. Распространение мнений о ее неспособности эффективно решать мировые проблемы становится основанием для присвоения функций Организации Объединенных Наций иными политическими и военно-политическими объединениями заинтересованных государств. Все это происходит на фоне все более разрастающегося социального расслоения, создания и распространения ситуации хаоса, подведения человечества к мысли о необходимости создания неких глобальных надгосударственных институтов власти с как можно более значимыми полномочиями. Очевидно, что таких условиях, прежде суверенные государства все больше теряют свою субъектность, их геополитическая

роль в мировых процессах резко снижается, национальные политические элиты постепенно переходят под внешнее управление.

Еще одной чертой современных геополитических реалий является резкое обострение напряженности в сразу нескольких регионах Земли. Разрешение имеющихся в них проблем является актуальной задачей не ближайшего будущего, а сегодняшнего дня, т.к. от этого зависит судьба всей мировой цивилизации. Это касается геополитического урегулирования в четырехугольнике США — Китай — Индия — исламский мир. Именно здесь, в азиатско-тихоокеанском и восточноазиатском регионах складывается ситуация, которая, учитывая сосредоточенные экономические и демографические ресурсы, может непосредственно повлиять на формирование всей модели мироустройства XXI века. Для всего мира важно понимание Китая, уверенно идущего к мировому лидерству, но так четко и не выразившим свои геополитические цели. Не терпит отлагательств необходимость разрешения противоречий, исходящих от исламского мира. Этот регион обладает колоссальными запасами углеводородов и стратегически важными территориями. Но стремительный рост рождаемости и мощная энергетика исламской традиции на фоне бедности населения, общего отставания в технологическом развитии, низкой грамотности создают ситуацию геополитической неопределенности как для самой этой цивилизации, так и для других государств.

Таким образом, современная геополитическая ситуация в мире характеризуется переплетением как уже известных, так и новых явлений и тенденций. Такой симбиоз делает ее непредсказуемой и предельно сложной с точки зрения нахождения эффективных инструментов разрешения имеющихся противоречий, которые сегодня необходимо рассматривать как реальную угрозу выживанию всего человечества.

Список литературы:

1. Лесников Г.П. (2014). Субъектно-объектные межгосударственные отношения в системе современного мирового порядка. Вестник Московского государственного лингвистического университета. 2014. № 23(709). С.18.
2. Рамоне И. Геополитика хаоса. Пер. с французского. М.: ТЕИС, 2001.